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СПЕЦІАЛЬНІ ПРИНЦИПИ ВИКОНАВЧОГО ПРОВАДЖЕННЯ 

 

Остафійчук Л. А. 

кандидат юридичних наук, 

доцент кафедри процесуального права 

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича 

м. Чернівці, Україна 

 

Успішність реалізації вимог виконавчого документа залежить не 

лише від чіткості та ясності сформульованих в ньому вимог, а й від того 

наскільки учасники виконавчого провадження дотримуватимуться прин- 

ципів виконавчого провадження. Принципи виконавчого провадження 

розкривають концептуальну ідею (мету) та закріплюють основи меха- 

нізму примусового виконання юрисдикційних рішень, на підставі чого 

відбувається формування як відповідного законодавства так і практики. 

Керівні принципи примусового виконання закріплені в Законах України 

«Про виконавче провадження» та «Про органи та осіб, які здійснюють 

примусове виконання судових рішень і рішень інших органів», які поді- 

ляються за двома напрямами – ті, що регулюють процедуру примусо- 

вого виконання (тобто введення в дію судових рішень, а також інших 

виконавчих документів, як судових, так і не судових, відповідно до 

закону), та ті, що визначають правовий статус службовців, відповідаль- 

них за примусове виконання. Також, в юридичній літературі виділяють 

спеціальні принципи виконавчого провадження: «одноособовості прий- 

няття рішення в конкретному виконавчому провадженні», «обов’язко- 

вості вимог виконавця», «повного виконання рішення», «безпосередності 

виконавчої діяльності», «примусового захисту власності та інтересів 

стягувача», «опосередкованості примусового виконання рішень», 
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«санкціонованого державного примусу», «недоторканості мінімуму 

майна, необхідного для існування боржника-громадянина і членів його 

сім’ї», про які також йдеться в профільних законах. В працях науков- 

ців (С. Я. Фурса, С. В. Щербак, В. М. Притуляк, Л. В. Купнова, 

В. В. Комаров, М. М. Мальський [1], П. В. Макушев [2] та ін.), які 

досліджували спеціальні принципи виконавчого провадження, підтвер- 

джується, що їх явно недостатньо, адже поза увагою законодавця зали- 

шилися такі спеціальні принципи виконавчого провадження, як: «забо- 

рони процесуальним зловживанням», «ефективності», «компетентності 

(професіоналізму) виконавців», «передбачуваності», «прогнозованості», 

«співпраці сторін», що визначені в Рекомендаціях Rec (2003)17 Комітету 

Міністрів Ради Європи державам-членам щодо примусового виконання, 

що ухвалені Комітетом Міністрів 9.09.2003 р. на 851-му засіданні зас- 

тупників міністрів [3] як обов’язкові. Пропонуємо їх розглянути. 

Принцип «заборони процесуальним зловживанням» розглядається в 

двох аспектах. В першому випадку, держава повинна створити механізм 

попередження випадків зловживання процедурою примусового викона- 

ння однією з сторін, який не повинен розглядатися як перегляд справи. 

В іншому – передбачати заходи на стримування від процесуальних 

зловживань або запобігання їм [3]. Однак, в законодавстві про виконавче 

провадження не встановлено критеріїв визначення зловживань проце- 

суальними правами. Наприклад, під «зловживанням правами в вико- 

навчому процесі» О. М. Кузнець розуміє один із способів реалізації 

суб’єктами виконавчих процесуальних відносин їхніх матеріальних і 

(або) процесуальних прав усупереч правам та інтересам інших суб’єктів 

цих відносин і принципам справедливості, розумності, добросовісності з 

метою отримання додаткової моральної та (чи) матеріальної вигоди або 

спричинення шкоди іншій особі (особам) [4, с. 3]. Суб’єктами зловжи- 

вання під час виконання судових рішень може бути не лише боржник, а й 

кредитор. В юридичній літературі розглядаються ситуації, де суб’єктом 

зловживання може бути суд, який може проявляти деяку упередженість 

щодо питання видачі виконавчого листа в розглянутій ним справі. Акту- 

альним постає питання про можливість зловживання представниками 

нещодавно створеного інституту приватних виконавців, що, з одного 

боку, є можливим, але з іншого – сприятиме запровадженню конкуренції 

у процесі виконання рішень та мінімізує можливості зловживання пра- 

вами представниками органів державної виконавчої служби [5, с. 124]. 

Крім цього, процесуальні зловживання можуть бути вчинені при прове- 

денні експертизи вартості майна та аукціонів з продажу арештованого 

майна шляхом маніпуляцій із заниженням його вартості, накладенням 

безпідставної заборони вчиняти певні дії (наприклад заборони виїзду за 

кордон, коли поїздки є службовими відрядженнями і пов’язані із 
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основним заробітком громадянина) тощо. Мета цих зловживань спря- 

мована на затягування процесу або для інших недобросовісних цілей, а 

засіб їх вчинення – використання передбачених законом процесуальних 

прав. Процесуальні зловживання виступають чинником, що дестабілізує 

правосуддя і створює серйозні перешкоди для виконання остаточного 

судового рішення, тому законодавство про виконавче провадження 

потребує внесення відповідних доповнень про заборону зловживання 

процесуальними правами за аналогією з Цивільним процесуальним 

кодексом України. 

Принцип «ефективності» слід розглядати з одного боку як обов’я- 

зок державного та приватного виконавців забезпечувати досягнення 

необхідних результатів у вирішенні покладених на них завдань при 

оптимальному використанні публічних і приватних ресурсів, а з ін- 

шого – як належне забезпечення державою матеріальними, технічними, 

фінансовими та інформаційними ресурсами для виконання повно- 

важень державними виконавцями, у тому числі безперешкодного та 

своєчасного доступу до них громадян. 

Принцип «компетентності (професіоналізму) виконавців» напряму 

взаємопов’язаний із професійною підготовкою виконавців. На сучасному 

етапі виконавець має мати базові психологічну, фізичну, юридичну та 

тактико-спеціальну підготовку щодо примусового виконання рішень 

юрисдикційних органів. Тільки професіонал уміє протистояти агресії, 

психологічному тиску з боку боржників, уникати конфліктів або зни- 

жувати рівень їх напруженості [6] тощо. До виконавців можуть вису- 

ватися й додаткові вимоги, наприклад, ними не можуть бути особи, які 

були звільнені з посад за вчинення дисциплінарного проступку чи особи, 

які не мають юридичної освіти. Ці фактори однозначно впливають не 

лише на рівень діяльності конкретного виконавця, а й в цілому на 

правовідносини у сфері примусового виконання судових рішень.  

Принцип «передбачуваності» відповідає на запитання: на скільки 

державне втручання допустиме в межах демократії? Цей принцип 

вимагає, щоб «закон» надавав змогу кожному прогнозувати наслідки від 

вчинення певної дії. Хоча, з абсолютною визначеністю передбачити їх не 

можливо. Тому що закон, який надає дискреційні повноваження, сам по 

собі може відповідати вимозі «передбачено законом» за умови, що рамки 

цих дискреційних повноважень та спосіб їх здійснення прописані з 

достатньою ясністю, щоб передбачити належний захист від свавілля» [7] 

(п. 31 рішення ЄСПЛ від 27.03.1996 р. у справі «Ґудвін проти Сполу- 

ченого Королівства» (№ 17488/90). Отже, принцип виконавчого прова- 

дження «передбачуваності» означає, що втручання в приватну сферу має 

бути тільки у вкрай необхідних випадках і на мінімальному рівні, а при 

проведенні виконавчих дій, на основі оцінки фактів і обставин кожного 



 

132 

виконавчого провадження, виконавець повинен передбачати наслідки, 

які можуть спричинити його конкретні дії.  

Принцип «прогнозованості» вимагає, щоб «правові норми були 

чіткими й точними, спрямованими на те, щоб забезпечити постійну 

прогнозованість ситуацій правовідносин, що виникають» [8] (пункти 

41, 46 Звіту). Прогнозованість означає, що закон повинен, коли це 

можливо, бути оприлюдненим до його виконання і бути передбачу- 

ваним у тому, що стосується його наслідків. Тобто має бути сфор- 

мульований достатньо точно для того, щоб людина могла регулювати 

свою поведінку [9]. Таким чином, принцип прогнозованості у вико- 

навчому провадженні стосується в основному законодавчої політики у 

цій сфері та стабільності правових норм, відсутності частого внесення 

змін до законодавства з питань виконавчого провадження та без- 

кінечного реформування виконавчої служби в Україні.  

Незважаючи на відсутність нормативного закріплення принципу 

«співпраці сторін» виконавчого провадження, – він є наслідком 

загальних засад права: добросовісності, розумності і справедливості. Із 

цим принципом проявляються моральні та етичні механізми 

виконавчого провадження, що полягають у внутрішньому переконанні 

всіх суб’єктів виконавчого провадження надавати допомогу та сприяти 

одне одному в процесі виконання рішень. 

Розглянуті спеціальні принципи виконавчого провадження сприяти- 

муть ефективному та рентабельному примусовому виконанню судових 

рішень та рішень інших юрисдикційних органів. Відповідно, перелік 

принципів виконавчого провадження, що визначені в Законах України 

«Про виконавче провадження» та «Про органи та осіб, які здійснюють 

примусове виконання судових рішень і рішень інших органів» слід 

доповнити розглянутими вище. 
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Будь-яка декларація прав людини будується з розрахунком на 

статті, які захищають право на приватне життя та конфіденційність. Це 

є усталеною практикою та нормою не тільки для окремих визнаних 

декларацій, але й для усієї іншої законодавчої бази, як то міжнародної 

так і державної, бо саме наявність таких норм, в першу чергу, створює 

передумови здійснення людиною вільного та успішного життя. 

З практичної точки зору питання конфіденційності є доволі акту- 

альним та поширеним, оскільки у процесі взаємодії суб’єктів право- 

відносин виникають випадки, коли одна особа повинна ділиться інфор- 

мацією з іншою. Прикладами подібних ситуацій є відносини між 


